

## 她俩的数学获全球最高分

课堂上爱提古怪的问题,时刻保持“满血”状态

# 南外国际班女学霸 是这样炼成的

南京外国语学校剑桥班女生吕玮琪被英国剑桥大学录取;IB班女生潘悦嘉被英国牛津大学录取……两人都是南外国际班的学生,虽然上的课程项目不同,但她们都在2013年剑桥国际考试委员会组织的剑桥IGCSE(剑桥全球测试)中,打败全球99%的考生,获得附加数学全球最高分。优秀的学霸功底,也让她受到世界顶级名校的青睐。今年南外国际班共有210名毕业生,目前共收到世界名校录取通知书747份。

现代快报记者 黄艳/文 赵杰/摄



南外国际班的学霸们

## 学霸女生:收获数学全球最高分

### 吕玮琪(剑桥班)

被录取大学:英国剑桥大学、帝国理工(有条件录取)、美国莱斯大学(无条件录取)

剑桥班的吕玮琪,不仅数学曾得过全球最高分,平时成绩也都是全A。吕玮琪是个看似文静的女生,但其实她胆子特别大,总会问些稀奇古怪的问题。刚到剑桥班时,别的同学还在全英文环境中有些不适应,她已经在课堂上唱起“独角戏”,和外教老师开心地聊天。“我们是跑班上课,最少的时候一个班就8个人,和老师就像朋友一样交流。”

国际班表面上没什么作业,课后也似乎比较松散,然而事实并不是这样。当同时需要准备多项考试、写文书、面试等一系列事情的时候,必须要学会巧妙而合理地安排时间以保证能及时完成所有任务。她就曾经在大考之前,为了巩固所有的知识点,刷完了十年的数学卷子。

老师上课的时候会给大家非常多的拓展知识。在化学课上,了解到吕玮琪对于生物化学的兴趣之后,老师特意拓展了不少有关制



药类的内容。

最后,大家的成绩单是根据平时成绩和期中期末考试按照比率计算出来的,其中平时成绩包含了学习态度、出勤率、课堂表现和课后作业。这让她意识到必须时时刻刻保持最好的学习状态,没有一个时刻可以松懈。中英班的大考等第,是用个人考试成绩与全球其他所有中英班国际生的考试成绩进行比较,最终得出百分比的,也就是所谓的“击败了全球百分之多少的人”这样的计算方式。这其实体现了并没有“最好”,只有不断追求“更好”的概念。



年内一直不曾放松自己的课内学习。在总评中,考试成绩只占40%,剩下的60%则是平日的学习积极性、上课参与度、作业完成以及随堂测验的体现。所以想要一张漂亮的成绩单,不仅考试成绩得足够优秀,平时每一天的学习也绝不能疏忽。

### 潘悦嘉(IB班)

被录取大学:美国芝加哥大学、英国牛津大学、香港大学

IB班潘悦嘉,这个漂亮女生的数学也同样得过全球最高分,不仅如此,上课爱插嘴的她其实是一个学霸级的辩论高手,综合实力强,也让她成为名校青睐的对象。

潘悦嘉说,她不完全认为自己是传统意义上的好学生,上课不太喜欢安安静静坐着,经常忍不住插嘴,提一些古怪的问题,这曾让初中老师们很头疼。高中她选择了IB课程,这也向她证明世界上最严格的大学预科课程绝不是徒有虚名,全英文的外教教学,每门课都有的演讲论文等高要求都让她的三年高中学习格外充实,富有挑战性。

她觉得自己能够申请到满意的大学的一个重要原因,就是在三

## 他带着学生一起阅读经典



夜读小组 学校供图

## 年近60的特级教师固守与学生的“周五约会” 夜读经典,哪怕只有三个人!

从2013年11月23日开始,年近60的南京十三中语文特级教师曹勇军在每周五晚上,会带着“经典夜读小组”的学生们,一起阅读经典。曹勇军有些固执地想改变学生们不读书,只读卷子的读书现状。

现代快报记者 黄艳

## 夜读不易,第一回只来了三个人

周五晚6:30,南京十三中的金陵文化研习中心会准时亮灯,开灯的曹勇军,等待“经典夜读小组”的学生们到来。最近,夜读的学生有十多,曹勇军正带着他们读奥威尔的《1984》,他们的“夜读记”里,写着自己对书的独特看法,讨论甚至交锋,思想的火花在暗夜里撞击……

回想最初的一次夜读,是2013年11月23日,霍晨在写给曹勇军的《给老曹的一封信——夜读小组结业有感》中写道:第一次的活动,我们足足等了半小时,结果只等来了包括您在内的4个人,但您依然认真地和我们探讨书籍,我

看得出您的准备之用心,同时也看得出您的失望……

的确,高中的课业负担重,能抽出时间来读“闲书”,还要上交“夜读记”,太不容易了。后来,人渐渐多了起来,第一届的夜读小组,最多时曾有19人,坚持到2014年7月结业时有14人。第二届小组,去年夏天开始时有20人,现在有17人坚持了下来。

说起来,活动的时间是每周五晚的6:30—8:30,但曹勇军算了算,去除假期和期中考试等因素,学生们一年只能夜读20次左右,但收获是巨大的,第一届学生读了15本经典作品。

## 为什么要夜读?希望学生不只读卷子

高中生读书,因为高考,似乎不得不“功利”。即使语文试卷中有阅读的内容,很多学生也不读整本书,只是读一些对做题有益的片段、概要。除了试卷、练习册,在曹勇军眼里,很多学生已不知道真正的阅读是什么了。

2014年7月,首届夜读小组的学生们读完15本书,撰写读书报告12篇。曹勇军给学生们写下一封长信:

我们有三次难忘的外出读书,讲得更准确一些是游学:我们把先锋书店当作书房当作教室,在那里探讨奥威尔和他的《1984》;我们到半山园寻访王安石的遗迹,探讨“王安石和他的时代”,学习“主题探究阅读法”;我们在豁蒙楼旧址现在的鸡鸣寺茶社品茗读书,讨论

《中国哲学简史》,在天人交契的神秘氛围中感受中国哲学的丰饶博大和壮阔……年级里老师们时常在背后议论,说你们气质变了,眼界高了,读写更有品位了。

我时常自问:为什么要办这个经典夜读小组?意义何在?价值多大?我想,也许就是通过经典阅读,帮助大家铸造自己的人生梦想。毋庸讳言,我们的现实环境并不理想,到处充斥着急功近利的精神雾霾,孩子们到了高中,除了试卷和练习册,早已不知阅读为何物,早已不知精神追求何在。我痛心,我不甘!老师是帮助孩子做梦的人。于是,我便在高二年级组织了这个跨班级的经典夜读小组,想带一帮热爱阅读、也有精神追求的孩子,去亲近经典,发现真理,探索人生。

## 有人退出,坚持到底的人出了作品集

前几天,南京十三中高三的五大才子才女,进行签名售书,霍晨的《不曾失落的日子》,刘昊的《向着明亮的那方》,陈世琰的《守夜人》,葛吕的《万象为宾客》,刘越的《独立海边》。这五本书的作者,恰是第一届夜读小组中坚持到最后的人。

上了高三的霍晨,每晚临睡前都有20分钟用于阅读。这个有追求的姑娘,原先文化成绩平平,为了能有时间读书,她更好地安排自己的时间,也提高了学习效率。现在,不仅她的文章受到肯定,被

老师和同学评价为“撞击人心”的作品,成绩也一路向上,现在已经是个拔尖的学生了。

也有学生,因为成绩波动,精力顾不上而选择退出。“但现在,有越来越多的人在支持纯粹的阅读。”曹勇军说,这几天,有家长听说了夜读小组,主动把孩子送来。

现在,夜读小组的阅读在校内已经得到推广。学校在高一成立了读书社。一个班有十三四个孩子参加,一个年级有100多个孩子。现在一共发了22本漂流书,阅读的全年级的交流做了两次。